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Bauen mit Rundholz

Das LBA (landwirtschaftliche
Bau- und Architekturbüro des
schweizerischen Bauernverbandes)

setzt sich seit Jahren
intensiv mit den Möglichkeiten
des Selbsthilfebauens auseinander.

Die vom LBA entwickelte
Rundholzbauweise ist dazu
speziell geeignet. Der folgende
Artikel gibt eine kurze Übersicht
über die wichtigsten Punkte, die
bei dieser, leider noch nicht
stark verbreiteten Bauweise
beachtet werden sollte.

Das Holz

Die verwendeten Rundhölzer
sollen gesund, möglichst gerade
und gleichmässig gewachsen,
sowie sauber entastet und
geschält sein.

Imprägnieren
Es empfiehlt sich, das frische
Rundholz mehrmals mit
wasserlöslichem Holzschutzmittel zu
behandeln (z.B. BasilitCFK).

Statik
Rundholz-Konstruktionen lassen

sich wie Schnittholz
statisch berechnen und bemessen.
Bei liegenden Balken nicht zu

grosse Spannweiten wählen
(4,5 bis max. 5 m nicht
überschreiten). Die örtlichen
Schneeverhältnisse sind zu
berücksichtigen. Gegen Verrechnung

kann das LBA die statische

Berechnung übernehmen.

Rundholzverbinder

Die aus verzinktem Stahlblech
geformten Verbinder passen
sich beim Nageln an die
unterschiedlichen Durchmesser an.
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Das Nageln muss von der Mitte
aus erfolgen. Um den statischen
Anforderungen zu genügen,
müssen die Nägel mindestens
einen Durchmesser von 3,5 mm
aufweisen (Rillennägel). Es sind
alle vorhandenen Löcher mit
Nägel zu versehen.

Rundhölzer werden stumpf ge-
stossen. Um das Aufrichten zu
erleichtern, können die Stützenköpfe

beidseitig leicht schräg
geschnitten werden.

Stützenfüsse: Einspannstücke
mit Holzrugel der bezeichneten
Stütze in die Aussparung einbe¬

tonieren. Der Stützenfuss wird
zwischen die Einspannstücke
gestellt, gerichtet und vernagelt.
Bei kleineren Bauobjekten ist
eine Verschwenkung der Stützen

nicht notwendig. Die
Einspannstücke halten die Stütze,
und der weitere Aufbau kann
ohne störende Verstrebungen
erfolgen.
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Windverbände
sind erforderlich. Diagonalverstrebungen

aus Brettern oder
Halblingen an der Wandkonstruktion

und unter die Pfetten
anbringen. Anzahl und Stärke
richten sich nach der Gebäude-
grösse und der Stützenzahl
(Einspannung).

Runde Sparrenpfetten
werden vorteilhaft von Tragpfet-
te zu Tragpfette gespannt und
überlappt.
Beim Sparrendach ist die
Dachneigung variabel (Skizze 3),
beim Pfettendach liegt die
Dachneigung infolge der
Rundholzverbinderform zwischen 10° und
15°.

Unfallverhütung
Rundholzbauten werden meist
mit grünem Holz erstellt. Diese
Hölzer sind entsprechend
schwer. Vorsicht beim Aufrichten.

Klären Sie die Versicherungsfrage

bei Mithilfe von Fremdpersonen

ab.

Empfehlungen

Rundholzobjekte präsentieren
sich besonders gut mit
Holzverschalungen zwischen den Stützen.

Bei sorgfältiger, überlegter
Bauausführung ist ein
Rundholzbau in bezug auf die
Lebensdauer mit anderen Bauobjekten

vergleichbar.

Weitere Auskünfte erteilt:
LBA, Abt. Materialvermittlung,
5200 Brugg, Tel. 056 - 41 67 55

Weiterbildung nach Mass

SVLT-Weiterbildungszentrum 1 5223 RINIKEN A G

Kurstabelle Winter 1984/85
Datum: Art der Kurse: Bezeichnung: Anzahl

Tage:

13. 3. Feldspritzen-Test, Instandstellung A 12 1

15. 3. Regelhydraulik und moderne Bodenbearbeitung H 1 (ak) 1

18. 3.-22. 3. Einführung in das Elektroschweissen
unter Berücksichtigung des Reparaturschweissens M 2 V 5

18. 3.-22. 3. Führen und Bedienen von Traktoren und Landmaschinen A 1 5
20. 3.-22. 3. Instandstellungsschweissen: Stahl, Guss, Aluminium M 8 (ak) 3
25. 3.-29. 3. Führen und Bedienen von Traktoren und Landmaschinen A 1 5

1. 4.- 4. 4. Mähdrescher: Einführung, Technik, Instandstellung A 5 4

(ak) alternierende Kurse

Rechtzeitige Anmeldung sichert einen Kursplatz. Verlangen Sie Detailunterlagen und Anmeldeformulare
bei: SVLT, Postfach 53,5223 Riniken, Telefon 056 - 41 20 22.
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